



## 习近平向印尼当选总统普拉博沃致贺电

新华社北京3月21日电 3月20日,国家主席习近平致电普拉博沃·苏比延多,祝贺他当选印度尼西亚共和国总统。习近平指出,中国和印度尼西亚是传统友好邻邦。在双方共同努力下,两国关系发展进入快车道,政治互信日益巩固,发展战略对接不断深化,互利合作成果丰硕,双方开启了共建中

印尼命运共同体的新篇章。我高度重视中印尼关系发展,期待同普拉博沃当选总统共同努力,引领两国命运共同体建设取得更大成果,打造发展中大国命运与共、团结协作、共谋发展的典范,为两国人民带来更多福祉,为地区和全球繁荣稳定注入强劲动力。

## 奋勇争先,谱写中国式现代化新篇章

——习近平总书记考察湖南时的重要讲话指明方向、凝聚力量

五版

# 习近平在湖南考察时强调 坚持改革创新求真务实 奋力谱写中国式现代化湖南篇章



3月18日至21日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在湖南考察。这是18日下午,习近平在中德合资企业巴斯夫杉杉电池材料有限公司考察。新华社记者 燕雁 摄



3月18日至21日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在湖南考察。这是19日下午,习近平在常德市鼎城区谢家铺镇港中坪村,同种粮大户、农技人员、基层干部亲切交流。新华社记者 鞠鹏 摄

新华社长沙3月21日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在湖南考察时强调,湖南要牢牢把握自身在构建新发展格局中的战略定位,坚持稳中求进工作总基调,坚持高质量发展不动摇,坚持改革创新、求真务实,在打造国家重要先进制造业高地、具有核心竞争力的科技创新高地、内陆地区改革开放高地上持续用力,在推动中部地区崛起和长江经济带发展中奋勇争先,奋力谱写中国式现代化湖南篇章。

3月18日至21日,习近平在湖南省委书记沈晓明和省长毛伟明陪同下,先后来到长沙、常德等地,深入学校、企业、历史文化街区、乡村等进行调研。

18日下午,习近平来到湖南第一师范学院(城南书院校区)考察。该校前身是创办于宋代的城南书院,近代以来培养了一批老一辈无产阶级革命家和名师大家。习近平参观青年毛泽东主题展览,了解学院发展沿革和用好红色资源等情况。

在学院大厅,习近平同师生代表亲切交流。他说,国家要强大,必须办好教育。一师是开展爱国主义教育、传承红色基因的好地方,要把这一红色资源保护运用好。学校要立德树人,教师要当好大先生,不仅要注重提高学生知识文化素养,更要上好思政课,教育引导好学生明德知耻,树牢社会主义核心价值观,立报国强国大志向,努力成为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。

随后,习近平来到巴斯夫杉杉电池材料有限公司考察。这是一家主营锂离子电池正极材料研发、生产和销售的中德合资企业。习近平听取当地加快发展新质生产力、扩大高水平对外开放等情况介绍,察看企业产品展示,了解材料性能测试情况和电池生产流程。他强调,科技创新、高质量发展是企业不断成长壮大、立于不败之地的关键所在,民营企业、合资企业在这方面都可以大有作为。中国开放的大门会越开越大,我们愿意同世界各国加强交流合作,欢迎更多外国企业来华投资发展。

19日,习近平到常德市考察调研。位于沅江江畔的常德河街历史悠久,曾毁于1943年的常德战役。近年来,常德市复原老河街风貌,将此地打造成为历史文化街区。当天上午,习近平来到常德河街,察看各种特色小吃、特产、特色工艺品,同店主和游客亲切交流,并欣赏非物质文化遗产技艺展示,详细了解常德老城街道修复利用、城市规划、水环境综合治理等情况。习近平指出,多姿多彩的地方特色传统文化,共同构成璀璨的中华文明,也助推经济社会发展。常德是有文化传承的地方,这里的丝弦、高腔、号子等要以适当载体传承利用好,与时俱进发展好。

湖南是全国13个粮食主产省之一,水稻播种面积、总产量均居全国第一。当天下午,习近平来到常德市鼎城区谢家铺镇港中坪村,走进当地粮食生产万亩综合示范片区,察看秧苗培育和春耕备耕进展,听取高质量推进农业现代化情况介绍,并同种粮大户、农技人员、基层干部一笔一笔算投入产出账。

湖南是全国13个粮食主产省之一,水稻播种面积、总产量均居全国第一。当天下午,习近平来到常德市鼎城区谢家铺镇港中坪村,走进当地粮食生产万亩综合示范片区,察看秧苗培育和春耕备耕进展,听取高质量推进农业现代化情况介绍,并同种粮大户、农技人员、基层干部一笔一笔算投入产出账。

湖南是全国13个粮食主产省之一,水稻播种面积、总产量均居全国第一。当天下午,习近平来到常德市鼎城区谢家铺镇港中坪村,走进当地粮食生产万亩综合示范片区,察看秧苗培育和春耕备耕进展,听取高质量推进农业现代化情况介绍,并同种粮大户、农技人员、基层干部一笔一笔算投入产出账。

(下转第二版)

## 建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区

## 水活万业兴 ——习近平总书记“四水四定”重要要求在宁夏的实践

本报记者 周一青 裴云云

“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”。  
“城市发展要坚持以水定城、以水定地、以水定人、以水定产的原则”。

党的十八大以来,习近平总书记从实现中华民族伟大复兴的战略高度,围绕治水提出了一系列新理念新思想新战略,尤其是2014年3月14日,习近平总书记在中央财经领导小组第五次会议上,提出“十六字”治水思路、作出“四水四定”重要指示,形成了习近平总书记治水思路和关于治水重要论述,在中华民族治水史上具有里程碑意义,为新时代治水兴水指明了前进方向、提供了根本遵循。

大河奔涌,浪尖弄潮。  
这十年,是治水思路思想伟力持续彰显的十年。  
这十年,神州大地开启了泱泱大国千百年治水兴水历史上,发展最快、成效最好的十年。  
这十年,也是宁夏砥砺前行、先行先试,奋力守好水安全、写好水文章、答好水试卷的十年。

2023年3月,全国两会。  
“支持宁夏开展‘四水四定’先行先试”写入了国民经济和社会发展规划报告,标志着宁夏作为全国唯一试点省区,率先启动“四水四定”试点工作。  
国家布局,为什么花落宁夏?  
从国家关怀看。党的十八大以来,习近平总书记两次来宁夏视察,为宁夏赋予了建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的战略定位,确定了“建设经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕的美丽新宁夏”的发展目标,并明确提出了“宁夏干旱少雨、严重缺水,要把水资源作为最大的刚性约束,以水定城、以水定地、以水定人、以水定产,合理规划人口、城市和产业发展,推进水资源节约集约利用”的重要要求。  
从资源禀赋看,宁夏因水而生、因水而兴、因水而美。从

空中俯瞰,宁夏如同一个嵌在沙漠中的“半岛”,被乌兰布和、腾格里、毛乌素三大沙漠环绕。历史上,宁夏得黄河之利,河渠纵横密布、湖泊水系众多,被誉为“塞上江南”“黄河明珠”。水资源,是宁夏生存和发展的第一生命线。

从内生动力看,随着时代变迁,一方面缺水成为宁夏最基本的区情,另一方面水资源成为宁夏发展最大的约束。可以说,水已成为资源中的第一资源、要素中的第一要素。今后宁夏的发展,从资源要素上看,关键在水、核心在水、难点也在水。不解决好、回答好水的问题,就是不懂宁夏,也不能担起宁夏可持续、高质量发展和现代化建设的责任。

“四水四定”,对宁夏更具特殊性、重要性和紧迫性。  
试点一年来,宁夏深入学习贯彻习近平总书记治水思路和关于治水重要论述,全面落实总书记视察宁夏重要讲话精神,全方位贯彻“四水四定”原则,立足全国生态文明建设大局、国家“江河战略”全局,推动“四水四定”实现重大突破——

(下转第五版)

## 我区政策性转贷为企业纾困解难

本报讯(记者 丁建峰)近日,记者从自治区工业和信息化厅获悉,为提升金融服务实体经济质效,自治区工业和信息化厅发挥1亿元政策性转贷资金作用,加大对转贷业务宣传力度,帮助企业解决到期资金续贷问题,为稳企业保就业提供了有力支持。

1亿元政策性转贷资金设立以来,已累计帮助542家企业周转银行贷款69.5亿元,为企业节约成本3902.8万元。2024年以来,已帮助14家企业,周转银行贷款1.49亿元,节约融资成本98.20万元。

## 庄严在中宁县同心县调研时强调 持续推进移风易俗 扛牢民生保障责任

本报讯(记者 何耐江)3月20日至21日,自治区党委副书记庄严到同心县、同心县调研农村移风易俗和困难群众救助工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于民生工作的重要指示批示精神,持续推进移风易俗,扛牢民生保障责任,助力乡村全面振兴样板区建设取得新的更大成效。

在中宁县康湾新村,同心县清水社区、兴隆村、黄谷村,庄严随机入户走访,仔细询问家庭收入、子女教育、医疗保障、婚嫁嫁娶、人情往来等情况。他说,推进移风易俗,强化民生保障是增强群众获得感、幸福感、安全感的关键举措,体现的是党和政府的民生厚度、政策温度,以及全社会的文明程度。要坚决破除陈规陋习,树立倡导文明新风,用心用力为群众排忧解难,兜住、兜准、兜牢民生保障安全网,让人民群众过上更有品质的生活。

庄严在与当地党员干部群众座谈交流时强调,要对困难群众格外关注、格外关爱、格外关心,持续提高监测的及时性和帮扶的精准度,强化医疗、教育、住房、就业等专项社会救助,及时消除返贫风险。要千方百计增加农民收入,深入挖掘经营增收和务工增收潜力,强化职业教育和技能培训,解决好易地搬迁人口产业就业、社会融入等特殊困难,帮助更多农民群众走上致富路。要把深入推进移风易俗作为乡村振兴的重要内容,因地制宜持续推进农村高价彩礼、大操大办、铺张浪费等突出问题综合治理,坚持依法依规、疏堵结合、标本兼治,发挥基层党组织战斗堡垒作用,强化正向激励和村规民约约束功能,推动乡风文明迈上新台阶。

## 林麝:六盘山上的“跑酷高手”

三版

## 建设人民满意的法治政府

## 以民为本 循法而行 ——宁夏纵深推进依法行政努力建设人民满意的法治政府

本报记者 朱立杨

法者,治之端也。  
近年来,自治区党委和政府深入学习贯彻习近平法治思想,始终将法治政府建设作为全面依法治国的重点任务和主体工程进行谋划、部署和落实,纵深推进依法行政,服务保障现代化美丽新宁夏建设。

以法为纲,崇法善治。自治区政府把法治建设和法治政府建设摆在本届政府工作的突出位置,全面推行政府常务会议会前学法、政府党组会议学法等常态化制度,高起点、高标准建立法治政府建设指标体系,以深化法治政府建设各项提升行动为抓手,高效统筹重点任务有力推进、创新突破,法治政府建设迈出了坚实步伐。

2023年,宁夏法治政府建设的航标达到前所未有的高度:自治区政府立法任务、合法性审核、政务服务,政府规章和行政规范性文件报备率、及时率、规范率,行政复议决定履行率,区市县三级法治政府建设年度报告公开率等多项指标均达100%。

我区32个区直部门(单位)将法治政府建设指标体系列入党委(党组)和厅务会学习内容,20.6万名国家工作人员、3.5万名领导干部参加考法活动,“学法讲法考法述法”工作在全国推广交流。

今年,我区通过全面实施法治政府建设示范创建活动,大力推广区内涌现的具有创新性、引领性、典型性经验做法,进一步增强法治政府建设的科学性、系统性、协同性、实效性和可持续性,力争做到人民群众满意、市场主体认同、走在全国前列。

法治是一种基本的思维方式和生活方式,法治化环境最能聚人聚财、最有利于发展。  
对标法治政府建设指标体系,我区进一步厘清政府与市场、与社会的关系,依法履行经济调节、市场监管、公共服务、社会管理、环境保护等职能,在实践中完善权责清单,加快打造市场化、法治化、国际化营商环境。

健全机制链、延伸服务链、创新政策链,融通审批链,宁夏一体化政务服务、行政许可清单管理等走在全国前列,营商环境评价位居全国第一方阵——去年,我区为民营企业和个人工商户降低成本150多亿元,近80万户企业受益;新增贷款810多亿元,为历史最高水平;新登记市场主体13.6万户、增长17.2%,其中,民营企业3.4万户、增长11.6%。

为有效解决企业、群众“上班时间没空办、下班时间没处办”问题,今年3月2日起,宁夏县级以上政务服务大厅试运行“周末不打烊”服务,银川市民刘保忠早晨8时来到银川市市民大厅,不到10分钟就办好了不动产权证,高效便捷的服务让他称赞连连。

(下转第六版)